

УДК 929

DOI 10.25205/2541-7517-2022-20-3-114-122

## Дмитрий Викторович Ушаков: доброта в действии (к 50-летию друга и наставника)

Владислав Игоревич Терентьев

Улан-Батор, Монголия

vlad33@bk.ru

### *Аннотация*

Эссе представляет собой авторский взгляд на творческую деятельность историка, философа и этносоциолога, кандидата философских наук Дмитрия Викторовича Ушакова в связи с его 50-летием. На фоне анкетных биографических сведений представлен словесный портрет сибирского учёного, описаны его личные характеристики, раскрыто содержание научной и общественной жизни, прослежены корни и истоки авторского исследовательского подхода юбиляра. Особое внимание уделено педагогической натуре Д. В. Ушакова, роли научной школы и передачи исследовательского опыта в процессе подготовки кадров.

### *Ключевые слова*

Д. В. Ушаков, НГПУ, Институт философии и права СО РАН, научная школа, народная дипломатия, Монголия, Республика Алтай, Республика Тыва

### *Для цитирования*

Терентьев В. И. Дмитрий Викторович Ушаков: доброта в действии (к 50-летию друга и наставника) // Сибирский философский журнал. 2022. Т. 20. № 3. С. 114–122. DOI 10.25205/2541-7517-2022-20-3-114-122

## Dmitry V. Ushakov: kindness in action (on the 50th anniversary of a friend and mentor)

Vladislav I. Terentyev

Ulaanbaatar, Mongolia

vlad33@bk.ru

### *Abstract*

This essay examines the inspiring career of the historian, philosopher and ethno-sociologist, candidate of philosophical sciences Dmitry Viktorovich Ushakov in connection with his 50th birthday. Besides the personal biographical information as a background, the article presents a verbal portrait of the Siberian scientist, his personal characteristics, the content of scientific and social life, and the origins of his research approach. Particular attention is paid to the pedagogical nature of D. V. Ushakov, the role of the research school and the transfer of research experience in training would-be colleagues.

© Терентьев В. И. , 2022

*Keywords*

D. V. Ushakov, NSPU, Institute of Philosophy and Law of the Siberian Branch of the RAS, research school, public diplomacy, Mongolia, Republic of Altai, Republic of Tuva.

*For citation*

Terentyev V. I. Dmitry V. Ushakov: Kindness in Action (on the 50th Anniversary of a Friend and Mentor). *Siberian Journal of Philosophy*, 2022, vol. 20, no. 3, p. 114–122. (in Russ.) DOI 10.25205/2541-7517-2022-20-3-114-122

Двенадцатого сентября 2022 года исполняется 50 лет кандидату философских наук Дмитрию Викторовичу Ушакову – другу и моему надёжному наставнику в нашем совместном научном поиске на бескрайних просторах России и Монголии. В этом небольшом эссе, написанном в смешанном стиле, на фоне биографии юбиляра попытаюсь представить авторский словесный портрет человека, который всей своей научной и общественной жизнью через доброту и общение связывает людей воедино, дарит всем радость совместного времяпрепровождения и тепло незабываемых встреч.

Дмитрий Викторович родился 12 сентября 1972 года в Новосибирске в семье государственных служащих. Основные ценности, морально-нравственные установки и ключевые характеристики Дмитрия как личности были заложены и сформировались в семейном окружении. О своих родителях и трагически ушедшем старшем брате Андрее (1963–1988), окончившем «Сибстрин» и работавшем в ООО «Сибстальконструкция», он всегда говорит с нескрываемым теплом и любовью. Про отца, Виктора Ивановича (1939–2008), кандидата технических наук, работавшего заместителем генерального директора машиностроительного завода «Сибсельмаш» по капитальному строительству, а после выхода на пенсию – начальником отдела капитального строительства «Концерн СБС – 308», Дмитрий Викторович неизменно вспоминает с почтением и уважением. Мать – Лариса Николаевна (1938 г.р.), трудившаяся инженером-сметчиком в Строительно-монтажном управлении № 3 и в «Концерне СБС – 308» – называет не иначе как «мамочка».

В 1989 г. Дмитрий окончил среднюю общеобразовательную школу № 101 Ленинского района Новосибирска и поступил на исторический факультет Новосибирского государственного педагогического института (НГПИ, с 1991 года – НГПУ). В 1994 г. успешно защитил две дипломные работы по темам «Психическая саморегуляция личности» под руководством кандидата психологических наук Нелли Петровны Аникеевой и «Философия истории Э. Фромма» под началом Евгения Васильевича Суховерхова. С отличием окончив университет по специальности «учитель истории и обществоведения», остался работать в НГПУ на кафедре социологии и политологии, сначала в должности ассистента, затем – старшего преподавателя. Спустя некоторое время перешел на кафедру изобразительного искусства и художественного творчества на должность доцента. С 1995 по 2005 гг. в НГПУ на указанных кафедрах Д. В. Ушаков преподавал учебные дисциплины «Этнология» и «Этнокультурные ценности в системе образования (Этнопедагогическая аксиология)», руководил педагогической практикой студентов на базе

средних школ Новосибирска<sup>1</sup>. Именно в стенах НГПУ сформировалась и продолжила развиваться в других учебных заведениях педагогическая натура Дмитрия Викторовича – исключительная способность с любовью и добротой к своему предмету и собеседнику объяснять и разъяснять любую, даже очень сложную научную тему или проблему, доносить ключевые смыслы до самых, казалось бы, далеких от науки индивидуумов, к числу которых в студенческие годы (и не только) можно было отнести каждого из нас. Да и ему самому в жизни и научной карьере помогли многие видные сибирские ученые.

Практически с первых минут общения с Дмитрием Викторовичем мне удалось проникнуться атмосферой нетяжеловесной, неформальной и одновременно глубоко научной, структурированной и информативной беседы. Познакомились мы 1 июля 2011 года во время конференции «Актуальные проблемы исследования этноэкологических и этнокультурных традиций народов Саяно-Алтая», проводимой ТувГУ на оз. Чагатай в Республике Тыва, и обсуждали с ним вопросы этноэкологии и этнопедагогике. В разговоре он по-доброму вспоминал конференцию, проходившую на Телецком озере в Республике Алтай и имевшую довольно поэтическое название «Педагогика любви». Как мне показалось спустя некоторое время знакомства с Дмитрием Викторовичем, эта фраза обязана стать девизом его жизни. В те июльские вечера меня сразу удивила легкая, перемежающаяся афоризмами, искренняя манера общения Дмитрия Викторовича, его обширная эрудиция в истории, социологии, философии, этнологии, реальные практические навыки полевой работы во многих регионах Сибири (Тува, Алтай, Эвенкийский и Туруханский район Красноярского края, Новосибирск, Искитим) и Монголии (Баян-Ульгийский, Увс и Ховд аймаки, Улан-Батор). Кроме научных знаний, Дмитрий Викторович оказался настоящим ходячим сборником анекдотов, фольклора и великолепным живым цитатником поэзии, среди которой особенно выделялись произведения В. С. Высоцкого и А. Н. Башлачева. Уважение, испытываемое в отношении творчества Сашбаша и способность цитировать его произведения часами, возможно, стали наиболее тяжеловесными аргументами в пользу нашей дружбы с Дмитрием Викторовичем. Так, безудержная и, зачастую, разрушительная энергия А. Н. Башлачева преломилась в нашем общении и вылилась в дальнейшем в созидательное коллективное научное творчество.

Тогда, в 2011 г., мы с моим учителем и наставником Валерием Макаровичем Кимеевым (1952–2021) активно работали над написанием первого тома коллективной монографии «Очерки Западной Монголии» [Кимеев и др., 2012] и составляли библиографию работ, касающихся нашей темы. Мимо нас не могла пройти фамилия «Ушаков» и несколько его работ по монгольской тематике, опубликованные на тот момент. Готовясь в Кемерово к поездке в Тыву и увидев его фами-

---

<sup>1</sup> В 2005–2007 гг. Дмитрий Викторович также преподавал в Новосибирском государственном техническом университете (до 1992 года – Новосибирский электротехнический институт), работал в должности доцента кафедры социологии гуманитарного факультета НГТУ. Кроме этого, в разные годы он преподавал социологию и политологию в Томском высшем юридическо-экономическом колледже и в Сибирской академии управления массовых коммуникаций (САУМК). Свой педагогический опыт Дмитрий Викторович продолжает транслировать, работая по совместительству с 2021 г. доцентом кафедры международных отношений и гуманитарного сотрудничества СИУ РАНХиГС, преподает философию.

лию в программе участников конференции на оз. Чагатай, а также тему доклада «Природные и этнокультурные факторы в формировании межэтнических установок молодёжи Северо-Западной Монголии» [Ушаков, 2011], мы с Валерием Макаровичем очень обрадовались возможности познакомиться с одним из немногочисленных на тот момент авторов, пишущих оригинальные и дельные тексты о современной Западной Монголии. Особенно интересным нам представилось то, что докладчик-монголовед имел фамилию, созвучную с фамилией основоположника научной педагогики в России К. Д. Ушинского. Невозможно представить, каково было наше удивление, когда про этнопедагогические ценности монгольской молодёжи и ее межэтнические установки вышел докладывать не скромный «учитель в двубортном костюмчике и очочках» (выражение В. М. Кимеева), но абсолютная его противоположность: облачённый в восточный халат немалых размеров физически крепкий мужчина, руки которого были усеяны перстнями, несущими в себе определённую монгольскую символику, с лицом, исполненным серьезности и строгости. Последующее знакомство развеяло все стереотипы нашего первичного восприятия, открыв максимально веселого, общительного и дружелюбного человека.

Тем же летом, в августе, Дмитрий Викторович отправился с нами в этнографическую экспедицию к шорцам в п. Усть-Анзас Таштагольского района Кемеровской области, по приглашению В.М. Кимеева, с которым на оз. Чагатай у них завязались теплые, дружеские отношения. В полевых условиях мне было интересно не только новое видение уже частично знакомых шорцев, которое привнёс Дмитрий Викторович, но также любопытно сравнивать и наблюдать несколько разноплановые методы экспедиционной работы двух учёных – представителей двух поколений (разница в возрасте Д. В. Ушакова и В. М. Кимеева – ровно 20 лет) и различных научных школ: новосибирской этносоциологической и ленинградской этнографической. Именно сочетание этносоциологического подхода с классическими методами этнографических исследований и подведением под всем этим итоговой линии в виде серьёзного философского осмысления<sup>2</sup> позволяет говорить о комплексном характере социогуманитарного исследования в 2011 г. шорцев и в 2011–2012 гг. западных монголов. Собственно, специфику указанного многокомпонентного подхода Дмитрий Викторович и раскрывал в наших последующих беседах и оживлённых дискуссиях, которые нередко воплощались в научные публикации. Логично, что Д. В. Ушаков принял участие и в заключительной экспедиции КемГУ в Западную Монголию в 2012 г. В результате этого свет увидел второй том «Очерков Западной Монголии», соавтором которого также стал Дмитрий Викторович [Кимеев и др., 2013].

Острый и не исчезающий до сих пор интерес к изучению этнических общностей Сибири и Монголии, их культуры и ценностей начал развиваться у Д. В. Ушакова в процессе преподавания в НГПУ дисциплины «Этнология». Особенно увлекает нашего юбиляра тема, связанная с механизмами воспроизводства эт-

<sup>2</sup> Рассуждая о философии, Дмитрий Викторович обращает моё внимание на неизменную фундаментальность ее положения в основании научного знания. После очередной подобной лекции в качестве закрепляющего вопроса он поинтересовался у меня: «Теперь-то ты понимаешь, зачем люди при поступлении в аспирантуру сдают философию науки? Что было равно другой его формулировке: «Теперь ты понял, зачем в сыре дырочки?».

ничности и способами межпоколенной передачи своей этнической идентичности у представителей различных народов. Не понимая тогда, но отчасти догадываясь сейчас, что именно процесс передачи исследовательского опыта как активное действие связало нас тогда на оз. Чагатай и в полной мере проявилось, во-первых, в шорской экспедиции, а во-вторых, в последовавшей за этим совместной научной работе. Трансляция исследовательского опыта и методов работы есть трансляция идентичности учёного (от старшего к младшему), что закладывает основы формирования новой научной школы. Современность размывает и дискредитирует многие базовые понятия, без которых немислимо человеческое существование. Одним из таких является «учительство» или «наставничество». В российской науке становится пока не совсем заметной, некоей новой нормой написание квалификационных диссертационных исследований от первого лица единственного числа («я»). В связи с этим ФИО научного руководителя / консультанта на титульном листе выглядит как-то неуместно. Нами не проводился специальный контент-анализ текстов диссертаций, но случайная выборка по нашей специальности «5.6.4 – Этнология, антропология и этнография» позволяет делать эти выводы. При данной подаче мысли складывается впечатление, что автор исследования возник в вакууме, а все его умозаключения – плод монологического рассуждения с самим собой в глухих стенах одиночной камеры, что в действительности, конечно, не является таковым.

Мы по-прежнему стоим на плечах гигантов, но эти гиганты также впитывают опыт предшествующих поколений, усиленный академичностью традиции и генеалогией научной школы. Личность учёного складывается в научном коллективе, которым для Дмитрия Викторовича стал сначала НГПУ, в дальнейшем дополнившийся Институтом философии и права (ИФПР) СО РАН, в котором Д. В. Ушаков трудится уже ровно четверть века, с 1997 года. В то время его наставник Сергей Николаевич Ерёмин, кандидат философских наук, профессор и ученый секретарь диссертационного совета, говорил: «Настоящая наука делается при беседах в курилке и после банкетов, а не в придумывании скоропалительных формулировок во время отчетов по грантам». Пройдя должности от младшего до старшего научного сотрудника, Д. В. Ушаков на протяжении всего времени занимается комплексом проблем, связанных напрямую с темой его кандидатской диссертации «Концепции социального взаимодействия в теоретической социологии: теоретико-методологический анализ», защищенной под руководством тогда кандидата, а ныне – доктора философских наук Юрия Владимировича Попкова. В эти годы (с 2000 по 2005) Дмитрий Викторович с идеями (концептами) социального взаимодействия переходил от теории к практике, начал заниматься исследованием межнациональных и межконфессиональных отношений в родном Новосибирске, изучать профессиональное образование, специфику трудоустройства и проблемы занятости молодёжи в России и Монголии, положение семьи, воспроизводство этничности у населения Саяно-Алтая, роль музейных экспозиций в национальной политике. Чем бы ни занимался Дмитрий Викторович, каждая его тема связана с жизнью людей в проекции их социального взаимодействия, поэтому нередко он отходит от методов социологических анкетирования, опроса и интервьюирования, все больше и шире практикуя этнографический метод включенного наблюдения.

Особая сфера жизни Дмитрия Викторовича – его общественная деятельность. Так, в 2016 году он выступил в Новосибирске в качестве одного из организаторов круглого стола «Научно-образовательное сотрудничество Сибири и Монголии: проблемы и перспективы профессиональной подготовки кадров» в рамках форума «Россия – Монголия, сотрудничество 2016», а на следующий год принял активное участие в аналогичном форуме уже в столице Монголии – Улан-Баторе. Организаторские способности Дмитрия Викторовича были им отточены в ходе исполнения обязанностей учёного секретаря сектора этносоциальных исследований (2000–2002, 2004–2005), при руководстве социологическим исследованием проблем занятости и трудоустройства молодёжи Новосибирска (2002–2003), в процессе разработки анкет, участии в работе по организации школы молодых этносоциологов (2010, 2012, 2013) и регулярного международного семинара «Этносоциальные процессы в Сибири», а также при проведении им многочисленных экспедиций и массовых этносоциологических опросов в разных регионах Сибири. Опыт работы Дмитрия Викторовича с научной документацией, его навыки, полученные в ИФПР СО РАН при предварительном рассмотрении и оппонировании диссертаций, помогли во время нашего совместного обсуждения проекта моей кандидатской, посвященной проблемам формирования и развития этнического самосознания западных монголов в конце XIX – начале XXI в. Дмитрий Викторович был настойчив в ходе выработки структуры квалификационной работы и отпустил меня только после того, как были дописаны названия всех глав и параграфов. В целом в моей научной работе Дмитрий Викторович остается тем, кто всегда помогает в работе с текстами: он не только первым вычитывает многое из написанного, но и при возникновении затруднений подсказывает конкретные формулировки, воплощая в слова и предложения отдельные невербализируемые мысли.

Став на поприще народной дипломатии настоящим экспертом, Дмитрий Викторович, как мне видится, обретает внутренний мир и целостность в вечном движении. Чтобы убедиться в этом, достаточно прочесть его недавнюю статью, посвященную научно-педагогической деятельности доктора исторических наук Зои Юрьевны Доржу. В этом тексте по ходу повествования, в том числе, описываются и его экспедиции и поездки на различные научные конференции, количество которых можно кратко обозначить прилагательным «многочисленные» [Ушаков, 2022б. С. 206, 211], а темп – фразой «я быстро прибежал» [Ушаков, 2022б. С. 210]. Конечно, быт и научная стезя этносоциолога обязывает его не сидеть на месте, а, по собственному выражению Дмитрия Викторовича, «бегать с анкетами» и «допрашивать людей»<sup>3</sup>.

<sup>3</sup> Регулярно связываясь с ним в последние годы по телефону (вживую мы не виделись с сентября 2017 года – без малого 5 лет), редко мы можем пообщаться в спокойной, ничего не предвещающей обстановке: он либо кого-то встречает, либо провожает, либо готовится встретить. Думаю, что в квартире и (что немаловажно!) на даче Дмитрия Викторовича давно уже можно завести «Книгу гостей и благодарностей» или вывесить памятную табличку «На этой кровати возлежали...» / «В этой бане мылись...», на которой будут отмечены имена большого количества видных и не очень настоящих академиков и просто искателей, посвятивших себя исследованию культурного многообразия и этносоциальной проблематики Монголии, республик Тува, Хакасия и Алтай.

Возможно, в том числе и с целью институционализации процесса развития народной дипломатии, юридического упорядочивания и придания официального статуса своей общественной деятельности по приему и сопровождению гостей из Монголии и возникла идея создания в 2018 г. Новосибирской региональной общественной организации «Монгольский национально-культурный центр “Найрамдал (Дружба)”», в которой Д. В. Ушаков является первым вице-президентом. Как отмечается в уставе организации, «общество создано в целях... содействия обеспечению условий и возможностей реальной реализации прав ...граждан Монголии, постоянно или временно проживающих в г. Новосибирск и Новосибирской области, ...оказания помощи представителям Монголии... в создании необходимых условий для сохранения и развития их национальных традиций». В позитивной деятельности центра «Найрамдал (Дружба)», в частности, в оказании поддержки монгольским студентам, обучающимся в новосибирских вузах (в 2022 году таковых насчитывалось порядка 350 человек [Ушаков, 2022a]) играет большую роль участливость, внимательность, сердечность, отзывчивость и доброта Дмитрия Викторовича. Даже его, возможно, внешне противоречащие друг другу одновременные увлечения единоборствами, холодным оружием, изобразительным искусством и поэзией являются, по сути, доказательством прописной истины: «Добро должно быть с кулаками», но, по возможности, без их применения.

Педагогика, философия, этносоциология, этнография – науки, существующие в жизни Дмитрия Викторовича не изолированно, книжно, а реально взаимодействуя и дополняя друг друга, принося свои плоды в процессе его широкой общественной деятельности, способствуя развитию побратимских отношений между Новосибирском и Улан-Батором, установленных в октябре 2015 г. Дмитрий Викторович поддерживает теплые отношения с коллегами и друзьями из Улаангома, Говь-Алтайского и Сухэ-Баторского аймаков Монголии, удостоен наград и почетных знаков г. Ховда и Ховдского аймака. В заключение хочу пожелать дорогому Дмитрию Викторовичу сил в дальнейшей научной, педагогической и общественной деятельности. Сил, которые позволят написать все то, что диктуют сердце и душа, а не пламенеющий сквозь ночной экран монитора индекс Хирша, организовать и провести запланированные мероприятия как в России, так и в Монголии и осуществить все задуманные экспедиции по бескрайним просторам Саяно-Алтая, знакомясь с новыми людьми и радуя своим присутствием старых друзей и товарищей.

### Список литературы

- Кимеев В. М., Терентьев В. И., Акулова А. С. и др.** Очерки Западной Монголии. Кемерово: Примула, 2012. Т. 1: Традиции и современность. 206 с.
- Кимеев В. М., Акулова А. С., Ушаков Д. В. и др.** Очерки Западной Монголии. Кемерово: Офсет, 2013. Т. 2: Этнокультурные взаимодействия народов Западной Монголии и российского Саяно-Алтая. 199 с.
- Ушаков Д. В.** Природные и этнокультурные факторы в формировании межэтнических установок молодёжи Северо-Западной Монголии // Актуальные проблемы исследования этноэкологических и этнокультурных традиций на-

родов Саяно-Алтая: материалы III Межрегион. конф. с междунар. участием. Кызыл, 28 июня – 2 июля 2011 г. Кызыл: Изд-во ТувГУ, 2011. С. 6–12.

**Ушаков Д. В.** Деятельность национально-культурной организации по социальной поддержке монгольских студентов // Евразийство: теоретический потенциал и практические приложения: материалы XI Всероссийской (с международным участием) научно-практической конференции. Барнаул, 23–24 июня 2022 г. Барнаул: Изд-во АлтГУ, 2022а (в печати).

**Ушаков Д. В.** Зоя Юрьевна Доржу и ее ученики // V Центральнoазиатские исторические чтения: сб. материалов Междунар. науч.-практ. конф. Кызыл, 9–10 июня 2022 г. Кызыл: Изд-во ТувГУ, 2022б. С. 204–214.

### References

**Kimeev V. M., Terentyev V. I., Akulova A. S., Shirin Yu. V., Batsuur L.** Oчерки Zapadnoi Mongolii. T. 1: Traditsii i sovremennost' [Essays on Western Mongolia. Vol. 1: Traditions and Modernity]. Kemerovo, Primula, 2012, 206 p. (In Russ.)

**Kimeev V. M., Akulova A. S., Ushakov D. V., Terentyev V. I., Batsuur L.** Oчерки Zapadnoi Mongolii. T. 2: Etnokul'turnye vzaimodeistviya narodov Zapadnoi Mongolii i rossiiskogo Sayano-Altaya [Essays on Western Mongolia. Vol. 2: Ethno-cultural interactions between the peoples of Western Mongolia and the Russian Altai-Sayan]. Kemerovo, Ofset, 2013, 199 p. (In Russ.)

**Ushakov D. V.** Prirodnye i etnokul'turnye faktory v formirovanii mezhetnicheskikh ustanovok molodezhi Severo-Zapadnoi Mongolii [Natural and ethnocultural factors in the formation of interethnic attitudes of the youth of Northwestern Mongolia]. In: Aktual'nye problemy issledovaniya etnoekologicheskikh i etnokul'turnykh traditsii narodov Sayano-Altaya: materialy III Mezhregional'noi konferentsii s mezhdunarodnym uchastiem [Materials of III Interregional conference with international participation «Actual problems of the study of ethno-ecological and ethno-cultural traditions of the peoples of the Sayan-Altai»], Kyzyl, June 28 – July 2 2011. Kyzyl, TuvSU, pp. 6–12. (In Russ.)

**Ushakov D. V.** Deyatel'nost' natsional'no-kul'turnoi organizatsii po sotsial'noi podderzhke mongol'skikh studentov [Activities of the national cultural organization for the social support of Mongolian students]. In: Evraziistvo: teoreticheskii potentsial i prakticheskie prilozheniya: materialy XI Vserossiiskoi (s mezhdunarodnym uchastiem) nauchno-prakticheskoi konferentsii [Materials of XI Russian (with international participation) scientific and practical conference «Eurasianism: theoretical potential and practical applications»], Barnaul, June 23–24 2022. Barnaul, AltSU, 2022a. (In Russ.)

**Ushakov D. V.** Zoya Yur'evna Dorzhu i ee ucheniki [Zoya Yurievna Dorzhu and her students]. In: V Tsentral'noaziatskie istoricheskie chteniya: sbornik materialov Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii [International scientific and practical conference «The Fifth Central Asian Historical Readings»], Kyzyl, June 9–10 2022. Kyzyl, TuvSU, pp. 204–214. (In Russ.)

**Информация об авторе**

**Владислав Игоревич Терентьев**, кандидат исторических наук  
г. Улан-Батор, Монголия

**Information about the Author**

**Vladislav I. Terentyev**, Candidate of Historical Sciences  
Ulaanbaatar, Mongolia

*Статья поступила в редакцию 24.09.2022;  
одобрена после рецензирования 10.10.2022; принята к публикации 17.11.2022.*

*The article was submitted 24.09.2022;  
approved after reviewing 10.10.2022; accepted for publication 17.11.2022.*